

中央关于全党必须更加提高警惕性加强同反革命分子和各种犯罪分子进行斗争的指示

1955. 05. 00

中央批准中央公安部党组关于 1954 年公安工作主要情况的总结报告，并将这个报告转发你们。

全国解放以后，我们党在各个斗争战线上，都取得了伟大胜利。两年以来，我们党领导的社会主义建设和社会主义改造事业，又获得了重大成就。这些，当然都是很好的。但是，在我们党内一部分同志中，却因此正在滋生着一种极端危险太平麻痹思想。他们为已有的胜利所陶醉，既忘记了帝国主义势力还在包围着我们，并在对我们进行战争威胁，我们面前可能爆发突然事变；也看不见国内还存在着阶级，还有反革命分子和反革命分子的破坏活动，我们面前还有严重的阶级斗争。党历来强调共产党员必须提高政治警惕性，而这些同志们却在散布盲目乐观、松懈麻痹的情绪，对政治斗争漫不经心，对敌人的破坏活动熟视无睹，以为现在可以不必重视反革命分子，也可以不必加强同反革命分子作斗争了。这种太平麻痹思想，乃是政治上的一种右倾表现，实际上只会纵容甚至助长反革命的破坏活动。如果我们使党和人民在阶级斗争更加尖锐的时期，在敌人的威胁和破坏面前，处于没有防备的地位，国家和人民的利益就会遭受到来自反革命破坏的重大危害。毫无疑问，这种太平麻痹思想，是完全错误的，必须经过严格的批判，加以克服。

为了保卫社会主义建设和社会主义改造事业的安全，为了保卫第一个五年计划的胜利完成，为了准备应付国际紧张局势中可能爆发的突然事变，中央认为必须采取有效的措施，更加提高全党的警惕性，动员全党和全体人民加强同反革命分子和各种犯罪分子的斗争。

一、必须严厉镇压一切敢于破坏社会主义建设和社会主义改造事业的反革命分子和各种犯罪分子。为了这个目的，对于一切正在进行破坏活动或正在准备进行破坏活动的反革命分子或反动分子，一定要坚决地把他们逮捕起来；其中罪恶大民愤大，特别是那些一再进行破坏的反革命分子或反动分子，当着人民要求处决的时候，应当予以处决；对于绝大多数的犯罪分子，则应当依法判处有期徒刑，强迫劳动改造，决不要轻易释放。1954 年，全国捕了三十三万多反革命分子和各种犯罪分子（其中反革命分子占十一万一千多人），但全国刑满释放的犯人却有三十五万多人，比捕的还多，特别是许多罪犯刑满释放后又继续犯罪，说明了过去对许多罪犯判刑过轻，释放过早，这对于保护国家建设和人民生命财产的安全，都是不利的。同时，1954 年全国只杀了反革命分子一万左右，说明了从这个方面给反革命分子的打击也是很不够的。目前，国内存在的反革命分子和各种犯罪分子，根据已经暴露的情况来看，还有一个不小的数量，今后在社会主义改造的尖锐斗争中，还会生长一批新的反革命分子，外国帝国主义和蒋介石匪帮正在不断派遣特务间谍进来。事实证明：无论城市和农村，反革命分子和各种犯罪分子的破坏活动，现在还很猖獗，煽动骚乱，制造暴动，抢劫放火，破坏工农业生产，杀害干部和人民的罪恶事件，到处发生，经常发生。因此，对于一切反革命分子和各种犯罪分子的破坏活动，必须采取十分坚决的态度，必须严厉地打击他们。在反革命分子和各种犯罪分子面前，表现任何的麻痹或软弱，都是不能容许的。

当然，镇压反革命分子的斗争，是一个长期的斗争，又是一个复杂尖锐的斗争。因此，在进行此种斗争的时候，既应该严肃，又应该谨慎。无论捕人杀人，都一定不要捕错，特别不要杀错。捕的，杀的，都必须是真正该捕、该杀的反革命分子和犯罪分子。这就要作好充分的调查研究，要掌握证据，要取得群众的支持，要遵守宪法和法律的程序，要有严格的领导、检查和控制，否则就可能发生错误。

二、必须采取必要的措施，建立必要的制度，从各方面孤立、限制和缩小反革命分子的活动。

第一，各级党委必须加强党内党外提高革命警惕性的宣传教育。必须在机关、学校、工厂、矿山和各种企业中，在军队中，在城乡各地人民群众中，经常地、普遍地进行防奸反特的宣传教育，揭露敌人的破坏阴谋，提高人民群众的革命警惕性。今后，各级党委应将反奸斗争的方针、政策列为必修的课程之一，定期请党委或公安部门的负责同志做报告或讲课。党内要经常出通报，报纸要经常发表消息和写社论，凡是公开的案件都要公开报道和宣传。文学、戏剧、电影、美术各方面都应有相应的作品来反映这个方面的斗争。一定要让人民群众知道还有反革命活动和它对革命事业的危害性，知道反革命分子是卑鄙的丑恶的和没有前途的。不敢向人民群众揭露敌人卑鄙阴谋和罪恶活动，是完全错误的，蒙蔽了人民群众的警惕，当然只能有利于反革命的破坏活动。

第二，党、国家机关和军队要有严格的人事制度。用人一定要负责任。发现了混进内部来的反革命分子和坏分子，特别是让这类分子窃据了党、国家机关和军队的要害部位，必须追究责任。因此，凡是没有进行过镇反清理或进行得不彻底的机关、部门和单位，一定要完成清理工作。在国家机关、经济企业和军队内部政治上不清楚的人，应有计划地审查清楚，作出相应的结论，并进行适当的处理。公安部门应协助党的组织部门做好审查干部的工作。

第三，要在党内、国家机关和军队工作人员中反复进行政治上忠诚老实的教育。提倡说真话，反对说假话。应向所有人员指明，在政治问题上说假话、扯谎是对党对国家一种欺骗行为，因此也就是一种违犯纪律甚至是犯罪行为。而且只有反革命分子才需要对他们的政治行为说假话，共产党员和新中国的国家机关工作人员是完全不需要说假话的，要是在这方面说了假话只能便利反革命分子的活动而且还可能上反革命分子的当，这对党、对国家和对个人都是毫无好处的。因此凡是说了假话的人，即隐瞒了历史或伪造了历史的人，应该号召并允许他们限期加以改正。应该说明：政治上说假话、扯谎是迟早都隐瞒不住的。一切在政治上说假话、扯谎而不改正的人，是对党对国家和对人民不忠诚的人，这种人不仅不能指望得到党和国家的信任，而且日后一经查出，应该完全由其本人负责。

第四，保守党和国家机密是共产党员、国家机关工作人员和军队工作人员必须遵守的纪律。应该在党内和一切国家机关、武装部队、经济企业和人民团体中加强保守国家机密的教育，反对一切不守纪律、喜欢打听国家机密和喜欢随意进行“小广播”等恶劣倾向。必须严肃追究和处理一切失密事件，凡是使党的利益和国家的利益遭受严重危害的失密事件，对于事件的责任者不管他是不是反革命分子，都必须追究责任甚至是刑事责任，情节达到最严重程度，应该给予严厉的惩罚。

三、同反革命分子和各种犯罪分子作斗争的全部工作，必须放在全党动员、全体人民动员的基础之上。在这个斗争中，既要依靠和不断加强公安保卫机关的专门工作，又要依靠和不断提高广大群众的警惕性和积极性，并使两者密切结合，不可偏废。这就是我们一贯实行的正确方针。依靠群众同反革命分子作斗争，是我们党的光荣传统之一，也是斗

争取得胜利的保证。今后斗争愈加复杂，敌人愈加隐蔽，就愈加需要依靠群众，愈加需要有千百万双眼睛去监视敌人。广大群众警惕起来和动员起来，同公安机关的专门工作密切结合，任何反革命分子将逃不出人民的天罗地网，任何狡猾的隐蔽的敌人，也将暴露于光天化日之下。忽视依靠群众以至脱离群众的孤立主义和神秘主义，是错误的，必须坚决反对和切实防止。

四、反对内外敌人的斗争是一场严重的斗争，公安工作和公安机关是掌握在党和国家手上用以进行此种斗争的锐利武器之一。但是，这个武器，掌握使用得好，可以打击敌人，掌握使用得不好，就会打击自己。因此，公安工作和公安机关必须特别强调党的领导作用，并实际地置于党的直接领导之下，否则，是危险的。因此，各级党委必须加强对公安工作的方针、政策、策略的和实际工作中的重大问题的领导和监督。公安工作中属于方针政策性的问题，一律要经过党中央的讨论和批准。中央、省、市委、地委和县委，对于公安工作，除了经常性的讨论和检查外，每年应专门讨论和检查两次，系统地了解公安机关的工作情况，检查公安机关对于党的政治路线和方针、政策的执行情况，并作出相应的决定。各级党委应指定书记或副书记专门负责领导并监督公安工作。公安工作中经过党内讨论和批准的决定，凡是可公开提到政府讨论和可以通过政府形式作公开性的决议、指示的，都必须经过政府形式来进行，以利动员人民群众和组织人民民主统一战线内部的各界人士积极参加同反革命分子的斗争。公安机关的一切活动，必须严格遵守宪法和法律的规定，必须服从国家法律监督机关的监督。公安机关要通过各级人民代表大会，各种群众会议，向人民群众报告工作，随时注意倾听群众的批评和建议，以取得广大群众的监督和支持。公安机关内部自上而下自下而上的监督，亦应不断加强。经常性的工作检查，及时防止和纠正工作中的偏差和错误；加强集体领导；开展批评和自我批评；增强公安工作人员特别是公安领导人员的党性锻炼等等，都应随时加以充分的注意。此外，党和政府必须从政治上组织上继续巩固和加强公安机关，保证公安机关在政治上和组织上的绝对纯洁；党和政府还应当注意提高公安机关同隐蔽的特务、间谍分子进行斗争的能力，加强公安机关的侦察工作，建立和健全人民警察制度。为了加强对国家经济建设和文化建设的保卫工作，党的组织部门应在可能条件下，逐渐调配一批政治上可靠的专家和高级知识分子到经济保卫和文化保卫战线上去工作。在这些地方，没有一批有经济知识和文化知识的内行人去作保卫工作，要粉碎狡猾的敌人的破坏活动是困难的。各级党委还应适当注意保持各级公安领导人员和侦察工作骨干一定的固定性，对这类干部调动过多或过于频繁，对工作是不利的。

五、必须加强检察机关和法院的工作，充分发挥检察机关、法院在同反革命分子和各种犯罪分子斗争中的作用，并通过这个斗争，认真地有步骤地建设人民民主的法制制度。各级党委必须加强对检察机关、法院的政治思想领导。在同反革命分子和各种犯罪分子的斗争中，要反对错捕、错杀，但目前要着重反对该捕不捕、该判不判，重罪轻判和该杀不杀的右倾情绪，克服死搬法律条文，脱离实际斗争和忽视群众切身利益的错误倾向。